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F ő s z e r e p b e n  a  k ö z ö n s é g
színház

Pilári Gábor jóízűen boldog ripacsériája 
láttán dől a közönség a röhögéstől. A pécsi 
illetőségű, kétszemélyes Márkus Színház 
„oszlopa” -  a másik tag a szelíd Vajda Zsu­
zsanna -  A helység kalapácsa előadása 
közben „elszabadul” a fesztivál egyik hely­
színén, a Jókai téren. Sok olyasmit csinál, 
amit tulajdonképpen nem szabad, de ami 
vásári komédia előadása közben mégis­
csak lehetséges. Pilári kimegy a közönség 
közé, a székek karfáján mászkál, megöleli 
a gyerekeket, a felnőtteket vagy éppen rá­
juk ripakodik, kellékeket ad a kezükbe, so­
kat rögtönözve bevonja őket a játékba al­
kotótársként. Ennek persze vannak veszé­
lyei. Mindig akad néhány gyerkőc, aki nem 
képes leállni, akkor is belebeszél, belemo­
zog az előadásba, vagy éppen nem tud 
elengedni egy kelléket, amikor a szituáció 
már egyáltalán nem kívánja meg az ő köz­
reműködését.

A Szlovákiából érkező Ecsi Gyöngyi An­
gyal bárányok című előadásában van pél­
dául egy szerelmi jelenet, amit a nézőtérről 
felhívott kisfiú és kislány rögtönözve ad elő 
úgy, hogy a fancsali humorú művésznő elő­
re mondja nekik a szöveget és mutatja, mit

kell csinálniuk. De nincs mit tenni, folmegy 
a színpadra még egy hiperaktív kislány, aki­
re sehogy sincs szükség ebben a jelenetben, 
mert nem szerelmi háromszögről van szó. 
De a kislány ott lábatlankodik, Ecsi Gyön­
gyi igyekszik hátrább tolni, próbál neki 
szólni, de a pöttöm lányka levakarhatatlan, 
óhatatlanul is főszereplővé válik.

Régebben sok vita volt arról, bevonha­
tó-e a közönség a produkcióba. Sokan ezt 
primitív dolognak tartották, attól féltek, 
hogy egy másik típusú előadásban a gyere­
kek majd nem bírnak magukkal, megza­
varják a produkciót, nem tudják elkülöní­
teni egymástól az életet és a színházat. 
A tapasztalat azonban azt mutatja, hogy 
néhány renitenstől eltekintve a gyerekek 
pontosan érzik a szituációt, ha kell, folpat- 
tannak a színpadra, majd visszamennek 
a helyükre és „rendesen” végigülik a soron 
következő jeleneteket.

De a gyerekeknek szóló színház mind in­
kább elmossa a határokat színpad és néző­
tér között. A debreceni Vojtina Bábszínház 
A hegedűs ember című produkcióját már 
egyenesen dramatikus foglalkoztató játék­
nak nevezik. Ebben csoportosan tódulnak 
fel a színpadra a gyerekek, sokkal többen 
vannak, mint a szereplők. Közösen táncol­
nak, masíroznak, énekelnek, miközben a

Rumi László által rendezett produkció va­
lahogy mégiscsak kikeveredik a káoszból, 
előadnak egy mesét. Ez az előadás hasonlít 
leginkább egy leleményes óvodai foglalko­
záshoz. Rácz Kármen, Rácz Kriszta Csinál­
junk zenekart című -  Bornai Tibor-dalokat

A debreceni Vojtina 
Bábszínház A hegedűs 
ember című produkció­
jában a gyerek közön­
ségből csoportosan tó­
dultak a színpadra 
a csemeték együtt ját­
szani a nagyokkal
fotó: Pélyi Nóra

tartalmazó -  programja a legkevésbé. Mi­
közben ők is foglalkoztatják a gyerekeket, 
ritmusra tapsoltatják, lábukat dobogtatják, 
hangszerekről szóló találós kérdések meg­
fejtésére buzdítják őket. Váratlan beszólá­
sokra nehezebben reagálnak.

Pilári Gábor mestere a közönséggel való 
partneri kapcsolatnak, a szabad teret nagy 
hanggal és vehemenciával bejátszó elő­
adásmódnak. Ecsi Gyöngyi is sokat tud 
a gyermeki lélekről, de előadása intimebb 
teret igényel, kevésbé él meg szabad téren. 
A Vojtina fiatal művészei, ahogy a Rácz ik­
rek is, még tanulják a publikum váratlan 
reakcióira való virtuóz reagálást. Ahogy a 
gyerek közönség is tanulja a helyét a szín­
padon. Többségük nem lesz színész. De ha 
a nézőtéren és a deszkákon jó lesz a hely­
zetfelismerésük, az életben is könnyebben 
másznak majd ki a konfliktushelyzetekből.

Bóta Gábor

•  Tizenharm adik Kolibri Fesztivál
A helység kalapácsa (Márkus Színház) 
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Régészet: kincskereső kalapács
folyóirat
Napjainkban egyre népszerűbb a régészet, 
s ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az, 
hogy most írunk róla. Korunk, Rubicon, 
Keresztelő Szent János barlangja, 73 és 104 
pont -  hogy csak néhányat említsünk a 
legújabb érdekességekből. Szisztematiku­
san tegyünk most rendet!

A Rubicon idei 3. és a Korunk 7- száma 
nagy teljedelemben foglalkozik a régmúlt 
és a történelem melléktudományának té­
makörével. Nyilván nem véletlenül, hiszen 
az archeológia az utóbbi időben mind töb­
bünket pókhálóz be. A régészettel általában 
kétféleképp találkozunk: amikor végigro­
hanunk egy múzeumon vagy amikor elve­
szett kalapács után a mezőn detektorral ku­
takodunk, és sípolni kezd a műszerjelezve, 
nem a szögbeverőre, hanem annál sokkal 
értékesebb tárgyakra bukkantunk. Utóbbi 
akció hozta egyébként a felszínre a Suffolk 
(Nagy-Britannia) melletti aranykincset.

A Rubicon tematikus számában találunk 
bőven példát a nagy megtalálásokra, sze­
rencsére rendesen kijutott ezekből nekünk,

magyaroknak is. Bár hallottunk szinte vala­
mennyiről, mégis érdekes újra olvasni, s 
egy-két izgalmas részlettel kibővíteni ko­
rábbi ismereteinket arról, mit tudunk a 
Seuso-kincsekről, mit a szeged-nagyszék- 
sósi, a szikáncsi, a kunbábonyi, a nagy- 
szentmiklósi leletekről. A történelmi folyó­
irat szerkesztői ügyesen egyensúlyoznak, 
hogy a szakmának épp úgy szolgáljanak ér­
tékes sorokkal, részletes, tudományos leírá­
sokkal, mint a magunkfajta laikusoknak, 
akik bár a legmélyebb pontokig soha nem

A

„A bejelentőit többnyire történeti 
érdeklődésű papok, tanítók, orvosok, 
földbirtokosok voltak, akikhez a föld­
munkák során előkerült leletek 
eljutottak”
(Idézet Rubicon, 21. oldal]

fognak leásni, de a felszín alatt szívesen ka- 
pirgálnak. A Rubicon szerkesztői eltalálták 
az arányt, tudják, hogy a világ csodái poko­
li fontosak, de legalább annyi izgalmat kell 
adni Magyarországról is. Mégiscsak szeret­
nénk tudni minél többet arról, hogyan 
élünk és hogyan éltek eleink. Ez valami 
olyasmi, hogy bár Balin kiválóan lehet pi­
henni, de azért amíg nem jártunk a csoda­
szép Szalajka-völgyben, addig be sem kéne 
csomagolni a bőröndünkbe Báli ürügyén.

A Korunk már tudományosabbra és 
a laikusoknak kevésbé érdekfeszítőbbre 
vette az összeállítást, hogy úgy mondjuk, 
nagyobb fenékre van szükség az egyébként 
színvonalas cikkek, tanulmányok végigol- 
vasásához és megértéséhez. Amíg a Rubi­
con elindíthat valakit a régészet megisme­
résének élvezetes útján, addig a Korunk fő­
leg a már útra álltakat szolgálja ki.

A Korunk sorai szerint a régészetet so­
kunk titokzatos tudománynak tartja, a ré­
gészekre fura, hóbortos emberekként te­
kintünk. Ha ez így is van, nincsen gond, 
mert legalább foglalkozunk velük, olva­
sunk róluk, megnézzük munkájukat a tele­
víziókban. Gondolják, hogy ez kevés? De­

hogy! Nagyon sok! Hiszen a Spektrum 
vagy a Discovery csatornáján időzni mégis­
csak szellemi izgalom, nem úgy, mint vala­
melyik ki/át/mellébeszélőshow hülyeségei­
vel agysejteket gyilkolni. Manapság még az 
utóbbi ostobaságok tarolnak, de egyre nö­
vekszik a régmúlttal kokettálók tábora.

A világszenzációk még a bulvártémák­
hoz szoktatott olvasóra/nézőre is hatással 
vannak. A Jeruzsálem mellett felfedezett, 
Szent Jánosnak tulajdonított barlang híre 
például még a „színes” oldalakra is befért -  
vagyis nem reménytelen a helyzet, hogy a 
régészek által feltárt csodák helyet találnak 
a hétköznapi értékpiacon. S ehhez a helyke­
reséshez, óvatos kulturális misszióhoz segít 
hozzá a Rubicon és a Korunk összeállítása. 
Minket legalábbis segített.

Szerdahelyi Csaba

•  Rubicon
A  régészet emlékei, 2004/3 .

•  Korunk
2004/7.

Színek a márványszobrokon
könyv

Aki kezébe veszi az idős korában, ám mégis 
sajnálatosan korán elhunyt Vezér Erzsébet 
válogatott interjúit, úgy érezheti, varázsla­
tos időutazásban van része. Ritka élmény­
ben. Az idők folyamán történelemmé egy­
szerűsödött lüktetőén izgalmas, sokszínű s 
egykor átláthatatlan jelenként létező múlt 
újra, szinte a szó legteljesebb értelmében 
élettel teli lesz. Hiszen azok, akik benne él­
tek a számunkra ma már tankönyvvé mere­
vedett időkben, s ugyanúgy tévedtek és té- 
velyegtek az ő jelenükben, mint mi a mos­
tani miénkben, nagyon másképpen emlé­
keznek, másképpen súlyoznak és értékel­
nek, mint a „lényegre” koncentráló utókor.

Nem mondom, hogy jobban, igazabban, 
de másként. Tévednek is persze. Szépíte­
nek, nyilván a saját javukra. Önkéntelenül 
elfelejtik, ami rájuk nézve kellemetlen, de 
mégis olyasmikkel egészítik ki a „hivatalos­
nak” számító képet, amelyek nélkül talán 
éppen azt a bizonyos lényeget nem érte­
nénk. Az első kézből szerzett információ ér­
téke legtöbbször nem is a nagy, fontosnak

hitt alapkérdések eldöntésében segít, ha­
nem olyan vonásokkal színesíti az összké­
pet, amelyek nélkül látható ugyan a forma, 
a figura, de az összkép nem. Mint az ókori 
görög szobrok, amelyeknek töredékessé­
gük ellenére sejtjük a formájukat, azt is 
tudjuk, hogy színesek voltak, de azt nem, 
pontosan milyenek is lehettek befestve.

Vezér Erzsébet kötete mint afféle képze­
letbeli híd ível át nemzedékeken. Mi ismer­
hettük őt, ő pedig ismert olyanokat, akik 
Adyval, József Attilával és Lukács György- 
gyel álltak szoros kapcsolatban. Száz évnél 
is régebbi történéseket közvetít a mába. A 
segítségével úgy érezhetjük, hogy mi be­
szélgetünk Fenyő Miksával, Benedek Mar- 
cellal vagy Lukács Györggyel Adyról, Lesz- 
nai Annával Lukácsról vagy Ignotussal és 
Gyömrői Edittel József Attiláról.

Roppant érdekes a sok, életszínező ada­
lék, amit megtudunk a nagyokról, akik 
miatt az interjúk készültek, de az idők fo­
lyamán talán ugyanennyire érdekesekké 
váltak maguk az emlékezők is, saját jogu­
kon. Féja Géza lelkesedése Ady forradalmi 
és politikai lírája iránt, Dienes Valéria iz­
galmas egyénisége, mondjuk, a feminiz­

mus ügyében az 1910-es években kifejtett s 
még ma is kissé merésznek számító véle­
ménye, Hajós Edit megvesztegethetetlen 
bátorsága és töretlen autonómiájú szemé­
lyisége, Gyömrői Edit rokonszenvesen 
visszafogott racionalitása vagy Fábry Zol­
tán elképesztő szellemi felfrissülése, ami­
kor nem személyes élete csip-csup ügyeire 
kell emlékeznie, hanem a számára legfon­
tosabb eseményekre. Utóbbi pszichológiai 
kézikönyvbe való eset.

A Megőrzött öreg hangok című inteijú- 
kötetből segítséget kapunk tehát ahhoz, 
hogy elevenebben, életszerűbben, színe­
sebben láthassuk irodalmunk és szellemi 
életünk óriásait, árnyalhassuk a képet ma­
gukról a megszólalókról, s nem utolsósor­
ban a kérdezőről, Vezér Erzsébetről. Aki 
kérdezőként csak katalizálni kívánja az 
emlékezés folyamatát, ám rokonszenves, 
értékes személyi mivolta mégis kibontako­
zik kevés megszólalásából is. Igaza van 
Eörsi Istvánnak, amikor hiánypótlásról ír 
a kötet bevezetőjében: már a megjelent in­
terjúk is szinte hozzáférhetetlenek, nem is 
beszélve a most először kinyomtatott be­
szélgetésekről Darvas Lilivel, Lengyel

Menyhérttel, Kardos Lászlóval, Hauser 
Amolddal, Hajós Edittel, Ignotus Pállal, 
Hatvány Bertalannal, Zelk Zoltánnal és 
Haraszti Sándorral. Az is igaz, hogy a szö­
vegek stiláris értéke különböző, hiszen a 
megszólalók idős emberek, sokan az emig­
rációban alig beszéltek magyarul, ám a 
szellemi izgalom garantálva az olvasó szá­
mára minden botladozás ellenére, a teljes 
kötet olvasása közben.

Csak remélni lehet, hogy a Petőfi Irodal­
mi Múzeum hangtárában -  az egykor ott 
dolgozó -  Vezér Erzsébet jóvoltából elhe­
lyezett hanganyag újabb részei kerülhetnek 
az olvasók elé, s tán akkor kijavitható, jegy­
zetelhető lesz egy-két kellemetlen hiba 
a most napvilágot látott kötetből is.

Szarka Klára
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